
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  2, 3, 4, 5, 7 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
 
1. Θεωρείστε ένα δυοπώλιο στη βιοµηχανία ηλεκτρονικών υπολογιστών µε 

ετερογενείς καταναλωτές (Ενότητα 2.2.3 του βιβλίου), αλλά κάθε επιχείρηση 

παραγωγής ηλεκτρονικού υπολογιστή αντιµετωπίζει ένα θετικό κόστος 

παραγωγής. Πιο συγκεκριµένα, υποθέτουµε ότι για την παραγωγή κάθε 

µονάδας υλικού απαιτείται ένα επίπεδο κόστους c > 0. 

 
α) Υπολογίστε την τιµή ισορροπίας UPE (Undercut – Proof Equilibrium), 

καθώς και το επίπεδο των κερδών, υποθέτοντας ότι οι δύο τύποι 

ηλεκτρονικών υπολογιστών Α και Β που παράγουν οι αντίστοιχες 

επιχειρήσεις είναι ασύµβατοι. 

β) Υπολογίστε την τιµή ισορροπίας UPE (Undercut – Proof Equilibrium), 

καθώς και το επίπεδο των κερδών, υποθέτοντας ότι οι δύο τύποι 

ηλεκτρονικών υπολογιστών Α και Β που παράγουν οι αντίστοιχες 

επιχειρήσεις είναι συµβατοί. 

γ) Να καταλήξετε σε συµπέρασµα σχετικά µε το εάν η υπόδειξη 2.4 στη 

σελίδα 31 του βιβλίου παραµένει σε ισχύ και στην περίπτωση αυτήν, κατά 

την οποία υποθέσαµε ότι η συνάρτηση οριακού κόστους είναι θετική.  

 
 
2. Θεωρείστε το υπόδειγµα του δυοπωλίου της βιοµηχανίας υπολογιστών µε 

ετερογενείς καταναλωτές. Υποθέστε ότι υπάρχει ασυµβατότητα και ότι 

υπάρχουν η καταναλωτές που προτιµούν το Α και η καταναλωτές που 

προτιµούν το Β, µε συναρτήσεις χρησιµότητας: 
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∆ηλαδή, οι δύο τύποι καταναλωτών έχουν διαφορετικό κέρδος χρησιµότητας 

από το µέγεθος του δικτύου τους. Υπολογίστε τις τιµές ισορροπίας ασφαλούς 

από υπόσκαψη (UPE) και τα επίπεδα κερδών υποθέτοντας ότι στην 

ισορροπία και τα δύο προϊόντα πωλούνται στην αγορά και ότι είναι ασύµβατα. 

 

 

3. Θεωρούµε ένα δυοπώλιο στη βιοµηχανία ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

όπου οι προτιµήσεις των καταναλωτών εκδηλώνουν εξωτερικότητες δικτύου. 

Υποθέστε ότι οι δύο τύποι ηλεκτρονικών υπολογιστών που κατασκευάζονται 

από τις επιχειρήσεις Α και Β, οι οποίες δραστηριοποιούνται στη συγκεκριµένη 

αγορά είναι αρχικά ασύµβατοι. Επίσης, υποθέτουµε ότι υπάρχουν δύο οµάδες 

καταναλωτών. Στην οµάδα α ανήκουν 100 στον αριθµό καταναλωτές, ενώ 

αντίστοιχα στην οµάδα β 200. Η συνάρτηση χρησιµότητας για κάθε 

καταναλωτή ανάλογα µε τις προτιµήσεις που έχει και εποµένως ανάλογα µε 

την οµάδα στην οποία ανήκει παρουσιάζεται παρακάτω: 

 

  qA – pA,    (Αγοράζει τον υπολογιστή της Α επιχείρησης) 

UΑ= 

 qB − pB − δ     (Αγοράζει τον υπολογιστή της Β επιχείρησης), 

 

 

    qA − pA – δ      (Αγοράζει τον υπολογιστή της Α επιχείρησης) 

UΒ = 

qB – pB    (Αγοράζει τον υπολογιστή της Β επιχείρησης), 

  

όπου το δ είναι µια παράµετρος (κόστος µετάβασης) που στο συγκεκριµένο 

παράδειγµα υποθέτουµε ότι ισχύει δ > 300. 

 
α) Υπολογίστε την τιµή ισορροπίας UPE (Undercut – Proof Equilibrium), 

καθώς και το επίπεδο των κερδών των επιχειρήσεων Α και Β, 

υποθέτωντας ότι στην ισορροπία και οι δύο τύποι ηλεκτρονικών 

υπολογιστών πωλούνται στην αγορά, καθώς και το ότι είναι ασύµβατοι 
µεταξύ τους. 



β) Ποια από τις επιχειρήσεις Α και Β χρεώνει υψηλότερη τιµή υπό το 

καθεστώς της ασυµβατότητας των Η/Υ και ποια αποκοµίζει το υψηλότερο 

επίπεδο κέρδους; Εξηγείστε µε λόγια τα συµπεράσµατά σας. 

γ) Υπολογίστε την τιµή ισορροπίας UPE (Undercut – Proof Equilibrium), 

καθώς και το επίπεδο των κερδών των επιχειρήσεων Α και Β, 

υποθέτωντας ότι στην ισορροπία και οι δύο τύποι ηλεκτρονικών 

υπολογιστών πωλούνται στην αγορά, καθώς και το ότι είναι συµβατοί 
µεταξύ τους. 

δ) ∆ιακρίνοντας δύο περιπτώσεις: συµβατότητα και ασυµβατότητα Η/Υ, σε 

ποια από τις παραπάνω οι επιχειρήσεις Α και Β εµφανίζουν καλύτερα 

αποτελέσµατα (µεγαλύτερα κέρδη); 

 
 
4. Υποθέστε µια κατάσταση στην οποία οι επιδράσεις του δικτύου είναι πολύ 

έντονες, έτσι ώστε η υπόθεση 2.4 στη σελίδα 28 του βιβλίου να παραβιάζεται. 

Πιο συγκεκριµένα, υποθέτουµε ότι υπάρχουν δύο οµάδες καταναλωτών α και 

β και καθεµία από αυτές περιλαµβάνει 60 άτοµα / καταναλωτές. Οι 

καταναλωτές που ανήκουν στην ίδια οµάδα παρουσιάζουν τις ίδιες 

προτιµήσεις, οι οποίες απεικονίζονται παρακάτω:  

 

   2qA – pA   (Αγοράζει υπολογιστή της επιχείρησης Α)  

  UΑ=  

2qB − pB – 100  (Αγοράζει υπολογιστεί της επιχείρησης Β), 

 

 

   2qA − pA – 100  (Αγοράζει υπολογιστή της επιχείρησης Α) 

UΒ = 

 2qB – pB  (Αγοράζει υπολογιστή της επιχείρησης Β), 

 

α) Αποδείξτε ότι δεν υπάρχει ισορροπία UPE (Undercut – Proof 

Equilibrium) στο σηµείο όπου οι 60 καταναλωτές της µιας οµάδας 



αγοράζουν υπολογιστή τύπου Α και οι 60 της άλλης οµάδας αγοράζουν 

υπολογιστή τύπου Β. 

β) Να βρεθεί  η τιµή που χρεώνουν οι δύο επιχειρήσεις σε µια κατάσταση 

ισορροπίας, κατά την οποία όλοι οι καταναλωτές (120 στον αριθµό) 

αγοράζουν µόνο τον υπολογιστή τύπου Α.  

Υ.Γ.: Για την ευκολότερη κατανόηση της άσκησης υποθέσαµε ότι οι καταναλωτές 

ενδιαφέρονται για την αγορά Η/Υ (τύπου Α και τύπου Β από τις αντίστοιχες επιχειρήσεις). 
 
 
 
5. Σας δίνεται η παρακάτω πληροφόρηση για µια αγορά µε δύο επιχειρήσεις 

υλικού υπολογιστών, Α και Β: 

• Τα συστήµατα είναι ασύµβατα. 

• Υπάρχουν 100 καταναλωτές που προτιµούν το Α, και 100 καταναλωτές 

που προτιµούν το Β. 

• Σε ισορροπία ασφαλή από υπόσκαψη (UPE), οι τιµές είναι 

50A Bp p= = . 

Υπολογίστε την παράµετρο µετάβασης κόστους δ. 

 
 
 
6. Θεωρείστε το υπόδειγµα των µερών του συστήµατος, αλλά υποθέστε τώρα 

ότι υπάρχει ένας τέταρτος καταναλωτής µε όνοµα BA του οποίου ιδανικό 

σύστηµα είναι το B AX Y . Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις. 

 

α) Υπολογίστε τις τιµές ισορροπίας ασφαλούς από υπόσκαψη (UPE) και 

τα επίπεδα κερδών υποθέτοντας ότι τα συστήµατα είναι ασύµβατα. 

Υπόδειξη: Θεωρείστε µια ισορροπία όπου η επιχείρηση Α πουλά στους 

καταναλωτές ΑΑ, ΑΒ, και ΒΑ, ενώ η επιχείρηση Β πουλά στους 

καταναλωτές ΒΒ µόνο. 

β) Υπολογίστε τις τιµές ισορροπίας ασφαλούς από υπόσκαψη (UPE) και 

τα επίπεδα κερδών υποθέτοντας ότι τα συστήµατα είναι συµβατά. 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
 

1. Θεωρείστε το µοντέλο καθορισµού της ποικιλίας λογισµικού σε συνθήκες 

µονοπωλίου (µονοπωλιακή επιχείρηση παραγωγής υλικού), όπως αυτό 

περιγράφεται στην θεµατική ενότητα 3.2. Να υπολογιστεί η ποικιλία του 

λογισµικού όταν ο µονοπωλητής  χρεώνει µια τιµή, όπου ισχύει P=W / 4. Στην 

συνέχεια, υπολογίστε το ίδιο και για τις περιπτώσεις όπου P=W / 2 και P=W.  

Να καταλήξετε σε συµπέρασµα για το πως µια αύξηση στην τιµή του υλικού 

µπορεί να επηρεάσει την ποικιλία του λογισµικού που είναι διαθέσιµη για την 

µηχανή αυτή. Εξηγείστε! 

 
 
 
 
 
2. Θεωρείστε το υπόδειγµα του προσδιορισµού της ποικιλίας λογισµικού κάτω 

από µονοπώλιο εταιρείας υλικού εξοπλισµού που αναλύθηκε στο Τµήµα 3.2. 

Υποθέστε ότι η συνάρτηση χρησιµότητας (3.4) είναι τώρα τροποποιηµένη 

ώστε να αποτυπώνει µικρότερη χρησιµότητα λόγω της αγοράς υλικού 

εξοπλισµού τιµής  p. Επιπλέον, υποθέστε ότι 

 

        Αγοράζει τον υπολογιστή και όλη την ποικιλία λογισµικού
 
0                    ∆εν αγοράζει τίποτε                                                             
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α) Υπολογίστε την τιµή που θα χρεώσει ο µονοπωλητής και την 

προκύπτουσα ισορροπία στην ποικιλία λογισµικού. 

β) Πώς θα επηρέαζε την τιµή του υλικού εξοπλισµού και την ισορροπία 

στην ποικιλία λογισµικού µια αύξηση στην παράµετρο γ; Εξηγείστε! 

 
 
 
 
 
3. Θεωρείστε την απλοποιηµένη εκδοχή µιας µονοπωλιακής αγοράς υλικού, 

όπως αυτή που περιγράφεται στην θεµατική ενότητα 3.3. Αντί να υποθέσουµε 



ότι η συγκεκριµένη από το υλικό ποικιλία λογισµικού καθορίζεται από τον 

αριθµό των χρηστών του κάθε λογισµικού, διαφοροποιούµε την ανάλυση µας 

και υποθέτουµε ότι η ποικιλία του λογισµικού είναι καθορισµένη στα επίπεδα 

όπου SA=400 (πακέτο λογισµικού Α) και SB=600 (πακέτο λογισµικού Β). Να 

απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις: 

α) Υποθέστε ότι κάθε επιχείρηση πουλάει στους Ν καθορισµένους 

καταναλωτές της µε δοσµένη τιµή PB. Ποια τιµή πρέπει να θέσει η 

επιχείρηση Α, προκειµένου να υποσκάψει την επιχείρηση Β εάν οι µηχανές 

είναι µη συµβατές; Αιτιολογήστε την απάντησή σας. Υπόδειξη: Καθώς η 

ποικιλία λογισµικού είναι δεδοµένη, η διαδικασία της υπόσκαψης δεν 

αυξάνει την ποικιλία του λογισµικού για την µηχανή, η οποία παράγεται 

από την υποσκάπτουσα επιχείρηση. Αυτό σηµαίνει ότι στο παράδειγµα 

µας η ποικιλία του λογισµικού τύπου Α εξακολουθεί να είναι 400 πακέτα 

και η ποικιλία του λογισµικού Β συνεχίζει να είναι 600 πακέτα, ανεξάρτητα 

από τον αριθµό των χρηστών. 

β) Υποθέστε τώρα ότι η τιµή είναι PA. Ποια τιµή πρέπει να θέσει η 

επιχείρηση Β, προκειµένου να υποσκάψει την επιχείρηση Α εάν οι µηχανές 

είναι µη συµβατές; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

γ) Να υπολογίσετε την τιµή ισορροπίας UPE (Undercut – Proof 

Equilibrium) και τα επίπεδα των κερδών των δύο επιχειρήσεων, 

υποθέτοντας ότι τα συστήµατα είναι µη συµβατά. Ποια επιχείρηση 

παρουσιάζει τα µεγαλύτερα κέρδη; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

δ) Υποθέστε πάλι ότι κάθε επιχείρηση πουλάει στους Ν καθορισµένους 

καταναλωτές της. Ποια τιµή πρέπει να θέσει η επιχείρηση Α, προκειµένου 

να υποσκάψει την επιχείρηση Β εάν οι µηχανές είναι συµβατές; Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

ε) Να υπολογίσετε την τιµή ισορροπίας UPE (Undercut – Proof 

Equilibrium) και τα επίπεδα των κερδών των δύο επιχειρήσεων, 

υποθέτοντας ότι τα συστήµατα είναι συµβατά. Ποια επιχείρηση 

παρουσιάζει τα µεγαλύτερα κέρδη; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

στ) Να συγκρίνεται τα κέρδη κάθε επιχείρησης σε καθεστώς συµβατότητας 

και ασυµβατότητας. Να εξηγήσετε τα αποτελέσµατα σας. 

 



 
4. Θεωρείστε µια αγορά για ένα δηµοφιλές λογισµικό DOORS™. Υπάρχουν 

100 καταναλωτές προσανατολισµένοι στην υποστήριξη (τύπου Ο), και 200 

καταναλωτές ανεξάρτητοι της υποστήριξης (τύπου Ι), µε συναρτήσεις 

χρησιµότητας 
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                αντιγράφει (κλέβει) το λογισµικό                                             
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και 

 

        αγοράζει το λογισµικό                                                               
                αντιγράφει (κλέβει) το λογισµικό                                             
0       

I

q p
U q

−
=

        δεν χρησιµοποιεί αυτό το λογισµικό,                                        

⎧
⎪
⎨
⎪
⎩

 

 

όπου το q συµβολίζει τον αριθµό των χρηστών του συγκεκριµένου λογισµικού 

(συµπεριλαµβάνει και τους αγοραστές και τον αριθµό των πειρατών, εφόσον 

γίνεται πειρατεία). 

α) Υποθέστε ότι η DOORS™ δεν προστατεύεται, άρα η πειρατεία είναι 

επιλογή κάθε καταναλωτή. Υπολογίστε την τιµή µεγιστοποίησης 

κέρδους του πωλητή λογισµικού. ∆ικαιολογείστε την απάντησή σας. 

β) Υποθέστε ότι η DOORS™ προστατεύεται, άρα η πειρατεία δεν είναι 

δυνατή. Υπολογίστε την τιµή µεγιστοποίησης κέρδους του πωλητή 

λογισµικού. ∆ικαιολογείστε την απάντησή σας. 

γ) Υποθέστε ότι ο παραγωγός της DOORS™ έχει την επιλογή να 

προστατεύσει ή να µην προστατεύσει το λογισµικό. Ποια επιλογή 

αποφέρει υψηλότερα κέρδη; ∆ικαιολογείστε την απάντησή σας. 

 

 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
 
1. Θεωρήστε ένα παίγνιο υιοθέτησης τεχνολογίας µε δύο παίκτες (ή 

επιχειρήσεις) όπως απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα 

 

 

  

 

 

 

 

α) Ποια τεχνολογία θα υιοθετηθεί από κάθε παίκτη στην ισορροπία κατά 

Nash; ∆ηλαδή, βρείτε την(τις) ισορροπία(ίες) κατά Nash για αυτό το 

παίγνιο (εάν υπάρχουν). Αποδείξτε την απάντησή σας. 

β) Αποτελεί η επιλογή (ΝΕΑ, ΝΕΑ) κατάσταση υπερβολικής ορµής (excess 

momentum); Εξηγήστε χρησιµοποιώντας τον Ορισµό 4.1 στη σελίδα 82 

(του ξενόγλωσσου βιβλίου). 

 

 

 

2. Θεωρήστε το µοντέλο µεταβολής της τεχνολογίας του Τµήµατος 4.2, και 

συγκεκριµένα τη µέθοδο υπολογισµού της συχνότητας των τεχνολογικών 

µεταβολών όπως αναλύεται στο Τµήµα 4.2.4. Υποθέστε τώρα ότι ο 

πληθυσµός των καταναλωτών δεν είναι πλέον σταθερός στο χρόνο, αλλά 

αυξάνεται διαχρονικά έτσι ώστε t tη η=  για κάθε 1,2,...t = . Υποθέστε ότι η 

τεχνολογία άλλαξε τελευταία φορά την περίοδο gt , και ότι η τεχνολογία 1g +  

αντικαθιστά την τεχνολογία g  την περίοδο 1gt + . Απαντήστε στις παρακάτω 

ερωτήσεις. 

 

α) Γράψτε τη συνθήκη υιοθέτησης της τεχνολογίας 1g + , ανάλογη µε τη 

σχέση (4.6), λαµβάνοντας υπόψη τη διαχρονική αύξηση του πληθυσµού. 

3                           3 1                        0 

0                           1 2                        2 Παίκτης Α 

Παίκτης Β 

ΝΕΑ

ΠΑΛΙΑ

ΝΕΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΑΛΙΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ



β) Υπολογίστε την 1gt + , δηλαδή την χρονική περίοδο υιοθέτησης της 

τεχνολογίας 1g + , ως συνάρτηση της χρονικής περιόδου υιοθέτησης της 

τεχνολογίας g  ( gt ). 

γ) Έστω 2λ = , 1η = , και θεωρήστε ότι η τεχνολογία 1g =  υιοθετήθηκε την 

περίοδο 2t = . Υπολογίστε την χρονική περίοδο υιοθέτησης της 

τεχνολογίας 2g =  ( 2t ), την χρονική περίοδο υιοθέτησης της τεχνολογίας 

3g =  ( 3t ), και την χρονική περίοδο υιοθέτησης της τεχνολογίας 4g =  ( 4t ). 

 
 
 
3. Θεωρείστε µια απλοποιηµένη εκδοχή του µοντέλου που αφορά τη διεθνή 

προτυποποίηση, όπως αυτό περιγράφεται στην θεµατική ενότητα 4.3.2. 

Υποθέστε ότι υπάρχουν  n καταναλωτές  που διαµένουν µόνο στη χώρα Β και 

προτιµούν το προϊόν µε το εµπορικό σήµα 1, το οποίο παράγεται από την 

επιχείρηση της χώρας Α, καθώς και ότι υπάρχουν άλλοι n καταναλωτές που 

διαµένουν µόνο στην χώρα Α, αλλά η προτίµησή τους δείχνει το προϊόν µε το 

εµπορικό σήµα 2, που παράγει η επιχείρηση της χώρας Β. Έτσι, ο 

πληθυσµός κάθε χώρας είναι n και µάλιστα τα άτοµα που απαρτίζουν το κάθε 

πληθυσµό ενδιαφέρονται για το αγαθό, το οποίο παράγεται σύµφωνα µε τα 

πρότυπα παραγωγής της επιχείρησης που δραστηριοποιείται στην άλλη 

χώρα. Καλείστε να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις: 

α) Υποθέστε ότι και οι δύο χώρες (Α και Β) αναγνωρίζουν τα διεθνή 

πρότυπα. Υπολογίστε τις υποσκάπτουσες τιµές σε µια ισορροπία UPE 

(Undercut  Proof Equilibrium) που δηµιουργείται όταν η επιχείρηση 1, η 

οποία δραστηριοποιείται στην χώρα Α πουλάει στους n καταναλωτές που 

διαµένουν στη χώρα Β το προϊόν µε το εµπορικό σήµα 1 και όταν η 

επιχείρηση 2, η οποία δραστηριοποιείται στη χώρα Β, πουλάει το προϊόν 

µε το εµπορικό σήµα 2 στους καταναλωτές που κατοικούν µόνο στην 

χώρα Α. 

β) Να υπολογίσετε το επίπεδο των κερδών της κάθε επιχείρησης και το 

επίπεδο χρησιµότητας του κάθε καταναλωτή σε αυτή την ισορροπία 



γ) Να υπολογίσετε το επίπεδο κοινωνικής ευηµερίας κάθε χώρας κάτω 

από συνθήκες αµοιβαίας αναγνώρισης. 

δ) Υποθέστε ότι καµία από τις χώρες δεν αναγνωρίζει τα πρότυπα της 

άλλης χώρας. Να υπολογίσετε την τιµή που χρεώνει κάθε µία επιχείρηση 

και το επίπεδο κέρδους που προκύπτει για κάθε µία από αυτές. 

ε) Να υπολογίσετε την χρησιµότητα που αποκοµίζει ο κάθε καταναλωτής 

και το επίπεδο κοινωνικής ευηµερίας σε συνθήκες µη αµοιβαίας 

αναγνώρισης προτύπων. 

στ) Να εξάγεται συµπεράσµατα για το ποια από τις δύο περιπτώσεις που 

αναφέρθηκαν παραπάνω - αµοιβαίας και µη αµοιβαίας αναγνώρισης 

προτύπων - είναι η καλύτερη για τις χώρες Α και Β. Να εξηγήσετε τα 

αποτελέσµατά σας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
 
 
1. Θεωρήστε το µοντέλο διακριτής ζήτησης της αγοράς τηλεπικοινωνιών του 

τµήµατος 5.1.1. Υποθέστε ότι υπάρχουν δύο τύποι καταναλωτών που 

επιθυµούν να συνδεθούν σε µια συγκεκριµένη τηλεπικοινωνιακή υπηρεσία 

(π.χ. τηλεφωνική υπηρεσία). Υπάρχουν 20 καταναλωτές τύπου H που δίνουν 

µεγάλη αξία στην υπηρεσία, και 60 καταναλωτές τύπου L που δίνουν 

χαµηλότερη αξία για σύνδεση στην υπηρεσία. 

Έστω p το τέλος σύνδεσης για αυτή την υπηρεσία, και q ο πραγµατικός 

αριθµός των συνδεδεµένων συνδροµητών της υπηρεσίας. Τότε, η συνάρτηση 

χρησιµότητας του κάθε τύπου είναι 

 

  
2           συνδεδεµενος

 
0             µη συνδεδεµενοςH

q p
U

−⎧
= ⎨
⎩

       και     
            συνδεδεµενος

 
0             µη συνδεδεµενοςL

q p
U

−⎧
= ⎨
⎩

 

 

Σχεδιάστε την καµπύλη ζήτησης για σύνδεση σε αυτή την τηλεπικοινωνιακή 

υπηρεσία. Ονοµάστε τους άξονες και εξηγήστε το διάγραµµα. 

 

 

2. Θεωρήστε το µοντέλο διακριτής ζήτησης της αγοράς τηλεπικοινωνιών του 

τµήµατος 5.1.5., µε τρεις τύπους καταναλωτών, i = 1,2,3. Υπάρχουν η 

καταναλωτές κάθε τύπου. Έστω q ο αριθµός των συνδεδεµένων ανθρώπων 

σε αυτή την τηλεπικοινωνιακή υπηρεσία, και έστω p το τέλος σύνδεσης. Η 

χρησιµότητα για κάθε τύπο i καταναλωτή δίνεται από το 

 

          
( 1)       εαν συνδεθει

        για καθε τυπο 1,2,3.
0                     διαφορετικα,H

i q p
U i

+ −⎧
= =⎨
⎩

 

 

∆ηλαδή, ο καταναλωτή τύπου 1 έχει τη χαµηλότερη αξία για σύνδεση σε αυτή 

την υπηρεσία, ενώ ο τύπου 3 έχει την υψηλότερη αξία. 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις. 



α) Σχεδιάστε την συνολική ζήτηση για τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες. 

Εξηγείστε το αποτέλεσµα! 

β) Υποθέστε ότι το τέλος σύνδεσης είναι p=2η. Βρείτε την κρίσιµη µάζα που 

αντιστοιχεί σε αυτό το τέλος σύνδεσης. 

γ) Υποθέστε ότι αυτή η αγορά εξυπηρετείται από µια µονοπωλιακή επιχείρηση 

η οποία δεν έχει κόστη παραγωγής για τη σύνδεση των καταναλωτών 

στην υπηρεσία. Βρείτε το τέλος σύνδεσης και το επίπεδο κερδών για να 

έχουµε µεγιστοποίηση των κερδών του µονοπωλίου. 

 

 

3. Θεωρήστε το µοντέλο του µονοπωλιακού παρόχου τηλεπικοινωνιακών 

υπηρεσιών όπως περιγράφεται στο τµήµα 5.2, αλλά υποθέστε ότι οι τύποι 

καταναλωτών σηµειώνονται µε x στο διάστηµα [0,2] (αντί για το [0,1]). Για να 

απλοποιηθούν οι υπολογισµοί, υποθέστε ότι η πυκνότητα των καταναλωτών 

είναι η = 1, εννοώντας ότι υπάρχει µόνο ένας καταναλωτής ανά τύπο (αντί για 

η καταναλωτές ανά τύπο). Υποθέστε ότι η συνάρτηση χρησιµότητας για κάθε 

καταναλωτή x, x∈[0,2] δίνεται από το 

 

(1 )            εαν συνδεθει
 
0                      εαν δεν συνδεθει

e

x
x q p

U
⎧ − −

= ⎨
⎩

 

 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις. 

α) ∆ιατυπώστε την αντίστροφη συνάρτηση ζήτησης του µονοπωλιακού 

παρόχου τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. 

β) ∆ιατυπώστε το πρόβληµα µεγιστοποίησης των κερδών του 

µονοπωλίου. Υπολογίστε την συνθήκη πρώτης και δεύτερης τάξης 

για µεγιστοποίηση των κερδών. 

γ) Βρείτε λύση για την τιµή του µονοπωλίου, το µέγεθος της 

εξυπηρετούµενης αγοράς και το επίπεδο των κερδών. 

 

 

4. Θεωρείστε µια απλουστευµένη εκδοχή του προτύπου διπλής τιµολόγησης, 

όπως αυτό µελετάται στην παράγραφο 5.3.2. του βιβλίου. Η επιχείρηση ∆ 



είναι διεκπεραιωτής µεγάλης απόστασης και έχει πρόσβαση στο τοπικό βρόχο 

ενός τοπικού διεκπεραιωτή αποκαλούµενου εφ’ εξής ως επιχείρηση Γ. Η 

επιχείρηση ∆ αντιµετωπίζει ζήτηση από δύο οµάδες δυνητικών πελατών για 

την υπεραστική υπηρεσία που παρέχει (όπου κάθε καταναλωτής κάνει το 

πολύ ένα τηλεφώνηµα): Μια οµάδα καταναλωτών nH υψηλού εισοδήµατος 

που είναι πρόθυµοι να πληρώσουν µια µέγιστη τιµή 80$ για µια υπεραστική 

κλήση και µια οµάδα καταναλωτών nL χαµηλού εισοδήµατος που είναι 

πρόθυµοι να πληρώσουν µια µέγιστη τιµή 20$ για κάθε υπεραστική κλήση.  

Υποθέστε ότι αDC αποτυπώνει τη χρέωση που επιβάλλει η επιχείρηση Γ στην 

επιχείρηση ∆ για κάθε τηλεφωνική κλήση της τελευταίας που περνάει µέσα 

από το τοπικό βρόχο της επιχείρησης Γ. Επίσης, θεωρείστε ότι  pD δείχνει την 

τιµή που η επιχείρηση ∆ χρεώνει τους καταναλωτές για κάθε υπεραστική 

κλήση. Καλείστε να απαντήσετε στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

α) Υποθέστε ότι αDC = 0. Υπολογίστε την τιµή µιας υπεραστικής 

τηλεφωνικής κλήσης, η οποία µεγιστοποιεί το κέρδος της επιχείρησης ∆. Η 

απάντησή σας θα πρέπει να εξαρτηθεί από τις σχετικές τιµές του µεγέθους 

των οµάδων ηH και ηL. 

β) Απαντήστε στην προηγούµενη ερώτηση για όλες τις πιθανές χρεώσεις 

πρόσβασης, οι οποίες ικανοποιούν την συνθήκη 0 < αDC ≤ 80, 

υποθέτοντας ότι nH < ηL / 3. 

γ) Υποθέστε ότι ηH = 100 και ηL = 500. Υπολογίστε τη χρέωση πρόσβασης 

που µεγιστοποιεί το κέρδος της επιχείρησης Γ. 

δ) Η χρέωση πρόσβασης που υπολογίσατε στο προηγούµενο ερώτηµα 

είναι κοινωνικά άριστη; Υπόδειξη: ∆εδοµένου ότι δεν υπάρχει καµία 

εξωτερικότητα, το θεώρηµα First-Welfare ισχύει και εποµένως µπορείτε να 

εφαρµόσετε την τιµολόγηση µε βάση το οριακός-κόστος. Εάν η απάντησή 

σας είναι αρνητική, υπάρχει κάποια πολιτική που ο ρυθµιστής µπορεί να 

εφαρµόσει για να εφαρµόσει το κοινωνικά βέλτιστο αποτέλεσµα; 

 

 



5. Θεωρείστε το πρότυπο του διεθνούς διακανονισµού των οφειλών µεταξύ 

του Βορρά και του Νότου, όπως αυτό αναλύεται στην παράγραφο 5.3.3. του 

βιβλίου. Υποθέστε τώρα ότι η αγορά σταθερή τηλεφωνίας στη χώρα Ν είναι 

πλήρως ανταγωνιστική, ως εκ τούτου η τιµή ενός διεθνούς τηλεφωνήµατος 

από τη χώρα Ν στη χώρα S είναι pΝ = α, όπου το α είναι διαπραγµατευµένη 

χρέωση πρόσβασης. Επίσης, υποθέστε ότι η αγορά σταθερής τηλεφωνίας 

στη χώρα S παραµένει µονοπωλιακή, ως εκ τούτου η τιµή ενός διεθνούς 

τηλεφωνήµατος από τη χώρα S στη χώρα Ν είναι pS = β. Καλείστε να 

απαντήστε στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

α) Αποτυπώστε τη συνάρτηση κέρδους κάθε τηλεφωνικής εταιρείας ως 

συνάρτηση του α, και να συµπεράνετε ποιο είναι εκείνο το επίπεδο 

χρέωσης της πρόσβασης που µεγιστοποιεί το κέρδος κάθε επιχείρησης. 

β) Χρησιµοποιώντας τον κανόνα διαπραγµάτευσης, όπως αυτός 

αποτυπώνεται στην υπόθεση 5.4 στη σελίδα 127 του βιβλίου, καθορίστε 

την αµοιβαία συµφωνία µεταξύ των δύο επιχειρήσεων, όσον αφορά τη 

χρέωση πρόσβασης. Συγκρίνετε αυτήν την χρέωση πρόσβασης µε την 

αντίστοιχη που θα είχε συµφωνηθεί στην υποθετική περίπτωση όπου και 

οι δύο επιχειρήσεις λειτουργούν υπό συνθήκες µονοπωλίου. Εξηγήστε 

γιατί υπάρχει διαφορά. 

γ) Υπολογίστε την καθαρή ροή χρηµάτων που µεταβιβάζονται από την 

επιχείρηση Ν στην επιχείρηση S. Συγκρίνετε το µέγεθος  αυτό µε το 

αντίστοιχο που θα είχε παρατηρηθεί στην υποθετική περίπτωση όπου και 

οι δύο επιχειρήσεις δραστηριοποιούνταν σε ανταγωνιστικές αγορές. 

 
6. Με βάση τα δεδοµένα της άσκησης 5 να υπολογίσετε την καθαρή ροή 

χρηµάτων που µεταβιβάζονται από την επιχείρηση N στην επιχείρηση S στην 

περίπτωση όπου η αγορά σταθερής τηλεφωνίας στην οποία 

δραστηριοποιείται η επιχείρηση Ν παραµένει µονοπωλιακή, ενώ η αντίστοιχη 

αγορά στην οποία δραστηριοποιείται η επιχείρηση S λειτουργεί κάτω από 

ανταγωνιστικές συνθήκες. Να εξηγήσετε τη διαφορά µεταξύ των δύο σεναρίων 

(το ερώτηµα αυτό σε σύγκριση µε το τελευταίο ερώτηµα της άσκησης 5). 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 
 
1. Θεωρήστε τους υπολογισµούς του διαφυγόντος και µη διαφυγόντος 

πλεονάσµατος όπως αναλύονται στις σηµειώσεις. Υποθέστε ότι για κάθε 

καταναλωτή ένα αντίγραφο αξίζει τα 3/4 του πρωτοτύπου, ένα αντίγραφο του 

αντιγράφου του πρωτοτύπου τα (3/4)2 , κοκ. ∆ηλαδή, έστω ρ=3/4. 

 

Υποθέστε ότι υπάρχουν 100 καταναλωτές που αντιγράφουν κάθετα έντυπο 

υλικό ο ένας από τον άλλο, χωρίς να πληρώνουν για τα αντίγραφα. 

Υπολογίστε (α) το συνολικό πλεόνασµα όλων των καταναλωτών και (β) το 

διαφυγόν πλεόνασµα. 

Υπόδειξη: Για απλοποίηση των υπολογισµών, υποθέστε ότι ρ100≈0. 

 
 

2. Θεωρείστε το µοντέλο τιµολόγησης στις βιβλιοθήκες, όπως αυτό αναλύεται 

στην παράγραφο 7.2.3. του βιβλίου. Υποθέστε ότι υπάρχουν η = 1200 

δυνητικοί αναγνώστες και λ = 50 βιβλιοθήκες. Η συνάρτηση χρησιµότητας για 

κάθε δυνητικό αναγνώστη δίνεται παρακάτω: 

 

  β - pb          εάν ο αναγνώστης αγοράζει το βιβλίο 

U =      β - 2pi
r      εάν ο αναγνώστης νοικιάζει το βιβλίο από τη βιβλιοθήκη i 

 0 εάν ο αναγνώστης δεν διαβάζει βιβλία 

 

Υπάρχει ένας εκδότης που µπορεί να πωλεί το βιβλίο του είτε στους 

µεµονωµένους αναγνώστες, είτε στις βιβλιοθήκες αλλά όχι και στους δύο. 

Κάθε αντίγραφο του βιβλίου έχει κόστος παραγωγής µ. Καλείστε να 

απαντήστε στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

α) Υπολογίστε την τιµή που πρέπει να χρεώσει ο εκδότης, προκειµένου να 

µεγιστοποιήσει το κέρδος του, καθώς και το επίπεδο των κερδών 

(µέγιστων), υποθέτοντας ότι ο εκδότης πωλεί άµεσα το βιβλίο στους 

µεµονωµένους αναγνώστες. 



β) Υπολογίστε την τιµή που πρέπει να χρεώσει ο εκδότης, προκειµένου να 

µεγιστοποιήσει το κέρδος του, καθώς και το επίπεδο των κερδών 

(µέγιστων), υποθέτοντας ότι ο εκδότης πωλεί ένα µόνο αντίγραφο σε κάθε 

µία βιβλιοθήκη. 

γ) Υπολογίστε την ελάχιστη αξία του µοναδιαίου κόστους παραγωγής µ για 

την οποία η πώληση του βιβλίου µόνο στις βιβλιοθήκες παράγει ένα πιο 

υψηλό επίπεδο κέρδους για τον εκδότη σε σχέση µε το επίπεδο κέρδους 

που θα αποκόµιζε ο τελευταίος στην περίπτωση κατά την οποία πωλούσε 

το βιβλίο του  µόνο στους µεµονωµένους αναγνώστες. 

 


